
 

 

Auszug aus dem substanziellen Protokoll 
219. Ratssitzung vom 9. April 2014 
 
 
 
4892. 2013/426 

Weisung vom 04.12.2013: 
Immobilien-Bewirtschaftung, Schulanlage Hofacker, Quartier Hirslanden, Gesamt-
instandsetzung und Ersatzneubau einer Doppelturnhalle mit Oberstufenschul-
haus, Projektierungskredit 

  
Antrag des Stadtrats 
 
Für die Ausarbeitung eines Bauprojekts mit Kostenvoranschlag für den Ersatzneubau 
einer Doppelturnhalle mit Oberstufenschulhaus auf der Schulanlage Hofacker, 
Hofackerstrasse 45, 8032 Zürich, wird der vom Stadtrat am 4. Dezember 2013 bewilligte 
Projektierungskredit von Fr. 700 000.– um Fr. 2 410 000.– auf Fr. 3 110 000.– erhöht. 
 
Referent zur Vorstellung der Weisung / Kommissionsmehrheit Rückweisung:  
 
Dr. Jean-Daniel Strub (SP): Das Projekt sieht vor, dass man statt der jetzigen 
einfachen Turnhalle auf der Schulanlage Hofacker eine Doppelturnhalle erstellt. Dies 
trägt den Sportbedürfnissen Rechnung, denn es gibt im Schulkreis Zürichberg keine 
Doppelturnhalle. Die Instandsetzung ist überfällig und der Raumbedarf ausgewiesen.  
 
Kommissionsminderheit Rückweisung: 
 
Christina Hug (Grüne): Wir fordern, dass man den Ersatzneubau auf der Schulanlage 
Hofacker ohne den Erhalt der Herter-Turnhalle plant. Das Schulhaus ist sicherlich 
sanierungsbedürftig, aber so wie das Projekt jetzt ausgeschrieben ist, fällt ein grosser 
Teil der Wiese dem Neubau zum Opfer. Die Schulanlage wird mehr Schülerinnen und 
Schülern Platz bieten, welchen aber dann der benötigte Pausenraum fehlt. Mit einem 
grösseren Ersatzneubau anstelle der Turnhalle, könnte die nötige zusätzliche Fläche 
geschaffen werden, ohne einen allzu drastischen Eingriff in die Aussenanlage vor- 
zunehmen.  
 
STR André Odermatt: Allein mit dem Abbruch der Herter-Turnhalle ist noch kein Grün-
raum garantiert. Das Nutzungsvolumen der Turnhalle muss auch irgendwo unterge-
bracht werden. Die grosse Wiese ist die grüne Lunge und bleibt erhalten. Wir lehnen 
den Rückweisungsantrag ab, würden aber ein entsprechendes Postulat entgegenneh-
men.  
 
Dr. Jean-Daniel Strub (SP): Die Diskussion, die der Rückweisungsantrag der Grünen 
anstösst, ist wichtig und richtig. Wir müssen einen Zugang zu einer Abwägung finden. 
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Rückweisungsantrag 
 
Die Mehrheit der SK PRD/SSD beantragt Ablehnung des nachfolgenden Rückwei-
sungsantrags. 
 
Die Minderheit der SK PRD/SSD beantragt Rückweisung des Antrags des Stadtrats mit 
folgendem Auftrag: 
 
Das Projekt Gesamtinstandsetzung und Ersatzneubau Schulanlage Hofacker ist ohne 
den Erhalt der Herter-Turnhalle zu planen. 
 

Mehrheit: Dr. Jean-Daniel Strub (SP), Referent; Präsident Mark Richli (SP), Ruth Ackermann 
(CVP), Ruth Anhorn (SVP), Marianne Dubs Früh (SP), Isabel Garcia (GLP), Christian 
Huser (FDP), Elisabeth Makwana-Boss (SP), Dr. Thomas Monn (SVP), Claudia Simon 
(FDP) 

Minderheit: Vizepräsidentin Christina Hug (Grüne), Referentin; Peider Filli (Grüne) 
Vakant: 1 Sitz (SVP) 

 
Der Rat stimmt dem Antrag der Mehrheit mit 102 gegen 18 Stimmen zu. 
 
 
Änderungsantrag 
 
Die Mehrheit der SK PRD/SSD beantragt Ablehnung des nachfolgenden Änderungs-
antrags. 
 
Die Minderheit der SK PRD/SSD beantragt die Ergänzung um folgende Dispositivziffer 2 
(Der Antrag des Stadtrats wird zu Dispositivziffer 1): 
 
2. Der Stadtrat stellt sicher, dass qualitativ hochstehende, für die Schülerinnen und 

Schüler sowie die Öffentlichkeit nutzbare Aussenräume in gleicher Grösse wie vor 
der Erweiterung erhalten bleiben. 

 
Mehrheit: Dr. Jean-Daniel Strub (SP), Referent; Präsident Mark Richli (SP), Ruth Ackermann 

(CVP), Ruth Anhorn (SVP), Marianne Dubs Früh (SP), Isabel Garcia (GLP), Christian 
Huser (FDP), Elisabeth Makwana-Boss (SP), Dr. Thomas Monn (SVP), Claudia Simon 
(FDP) 

Minderheit: Vizepräsidentin Christina Hug (Grüne), Referentin; Peider Filli (Grüne) 
Vakant: 1 Sitz (SVP) 

 
Der Antrag der Minderheit wird zurückgezogen. 
 
 
Schlussabstimmung 
 
Die SK PRD/SSD beantragt Zustimmung zum Antrag des Stadtrats. 
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Zustimmung: Dr. Jean-Daniel Strub (SP), Referent; Präsident Mark Richli (SP), Ruth Ackermann 
(CVP), Ruth Anhorn (SVP), Marianne Dubs Früh (SP), Isabel Garcia (GLP), Christian 
Huser (FDP), Elisabeth Makwana-Boss (SP), Dr. Thomas Monn (SVP), Claudia Simon 
(FDP) 

Enthaltung: Vizepräsidentin Christina Hug (Grüne), Peider Filli (Grüne) 
Vakant: 1 Sitz (SVP) 

 
Der Rat stimmt dem Antrag der SK PRD/SSD mit 104 gegen 0 Stimmen zu.  
 
 
Damit ist in Übereinstimmung mit dem Stadtrat beschlossen: 
 
Für die Ausarbeitung eines Bauprojekts mit Kostenvoranschlag für den Ersatzneubau 
einer Doppelturnhalle mit Oberstufenschulhaus auf der Schulanlage Hofacker, 
Hofackerstrasse 45, 8032 Zürich, wird der vom Stadtrat am 4. Dezember 2013 bewilligte 
Projektierungskredit von Fr. 700 000.– um Fr. 2 410 000.– auf Fr. 3 110 000.– erhöht. 
 
Mitteilung an den Stadtrat und amtliche Publikation am 16. April 2014 gemäss Art. 12 
der Gemeindeordnung (Ablauf der Referendumsfrist: 15. Mai 2014) 

 
 
 
Im Namen des Gemeinderats 
 
 
Präsidium 
 
 
Sekretariat 


